http://www.grazhdane.ru — Подборка материалов независимой экспертной оценки различных категорий потребительских товаров и услуг.

http://consumer.saratov.ru — Электронная версия газеты «Спутник потребителя». Множество полезной информации: от советов до ссылок.

http://www.expertiza.ru — Интернет-проект  «Независимая экспертиза потребительского рынка». Результаты экспертиз различных товаров и услуг. «Черный список» фирм-нарушителей прав потребителей. Список региональных обществ по защите прав потребителей. 

http://www.spros.ru — Сайт журнала Международной Конфедерации обществ потребителей.  Законодательство комментарии и консультации в области защиты прав потребителей.

http://consumer.saratov.ru - Электронная версия газеты "Спутник потребителя". Обзоры русскоязычных потребительских ресурсов. Тематические ссылки советы и информация о правах потребителей

www.expertiza.ru -  Результаты экспертиз товаров, услуг и рекламных обещаний. Подборка журналистских исследований. Архив материалов. "чёрный список" фирм-нарушителей Закона "О защите прав потребителей"

www.grazhdane.ru - Проект защитников прав потребителей, подборка материалов независимой экспертной оценки потребительских товаров и услуг. Архив статей.

http://potrebitel.forum.ru - Защита прав потребителей в компьютерных сетях. Обзор потребительских ресурсов Интернета. Статьи в прессе. Советы покупателям. Законодательство и право защита. 

http://pensa.com.ru - Разъяснения Закона "О защите прав потребителей"

