ПОКУПКА НОВОГО АВТОМОБИЛЯ.

Наиболее сложным видом товара для оформления покупки являются автомототранспортные средства. При покупке и нового, и подержанного автомобиля много общего, но имеются и отличия. Здесь рассмотрим покупку нового автомобиля. Новым считается автомобиль,  в паспорте которого покупатель будет записан первым владельцем.

Перед покупкой автомобиля нужно сначала определиться с маркой, соответствующей вашим финансовым возможностям. Затем отыскать нужный магазин по продаже автомобилей, чтобы ваши вкусы и возможно​сти могли воплотиться в конкретный товар. Но, прежде всего, необходимо убедиться в благонадежности выбранной вами фирмы. 

В соответствии с Правилами продажи отдельных видов товаров продавец новых автомобилей, в   том числе иностранного производства, должен иметь лицен​зию на право продажи автомототранспортных средств, которая выдается органами исполнительной власти (Лицензионной палатой) в установленном порядке. Эта лицен​зия обычно вывешивается непосредственно в торговом зале. Если такой лицензии нет,  то приобретать автомобиль в данной торговой фирме опасно,  так как его могут не зарегистрировать в ГИБДД. 

К продаже должны допускаться только автомототранспортные средства, которые прошли сертификацию и имеют документ установленного образца. Следует лично убедиться в наличии указанного серти​фиката.

     Все имеющиеся  в  наличии  автомобили  должны  быть размещены в торговом зале магазина таким образом, чтобы покупатель мог осмотреть понравившийся    автомобиль.   Практика   показывает,   что   многие автомобили,  реализуемые через розничную торговую  сеть,  имеют  ряд производственных   дефектов,   обнаружить   которые   может   только специалист.  Поэтому потребителю, впервые приобретающему автомобиль, было  бы  разумно  выбирать его с помощью специалиста.

В обязанности продавца входит предпродажная подготовка автомо​биля. Виды и объемы этой подготовки определяет изготовитель, а вы​полняет магазин. Во  время  предпродажной подготовки продавец осматривает автомобиль,  проверяет его  комплектность  и работу   всех   систем. В прилагаемой  к  автомобилю  сервисной  книжке  должна  быть  сделана отметка о проведенной предпродажной подготовке.  Без данной  отметки автомобиль продаже не подлежит.

Согласно п.7 Правил продажи новых автомототранспортных  средств при  оформлении покупки автомобиля в магазине покупателю должны быть переданы следующие документы:

1. сервисная книжка на автомобиль;

2. инструкция по эксплуатации и уходу за автомобилем на  русском языке;

3. паспорт транспортного средства;

4. товарный  (кассовый) чек или другой документ,  удостоверяющий факт получения магазином денег за автомобиль;

5. справка-счет  или  другой  документ,   подтверждающий   право собственности  на автомобиль.

Поскольку справка-счет - это основной документ,  необходимый  для  регистрации  автомобиля   в   ГИБДД,   на правильность  его оформления нужно обратить особое внимание.  В этом документе должны быть указаны:  дата и место составления,  стоимость транспортного    средства,    наименование    магазина,   продавшего  автомобиль,  и  его  адрес,  номер  лицензии   на   право   торговли транспортными  средствами и дата ее выдачи,  сведения о транспортном средстве   (марка,   модель,   модификация,   год   выпуска,   цвет, идентификационный номер, а также номера двигателя, шасси и кузова).

Естественно, что определить при оформлении покупки все недостатки сразу невозможно, но для этого на новый автомобиль устанавливается гарантийный срок. Исчисление его, как и для других товаров, начинается с момента передачи товара покупателю и продлевается, если автомо​биль находился в ремонте в период гарантийного срока.

Претензии по качеству приобретенного автомобиля можно предъяв​лять либо изготовителю, либо продавцу, в зависимости от ситуации. Как и на любой другой товар, покупатель имеет все права, связанные с обменом и возвратом. Правда, при надлежащем качестве автомобиль нельзя обме​нять, если вдруг вам разонравился его цвет или вы вообще разочарова​лись в этой марке или модели. Для обмена неисправного автомобиля За​кон и Правила продажи требуют наличия существенных недостатков. О них мы говорили, разбирая порядок купли-продажи технически сложных това​ров. Но еще раз напомню, что можно не обменивать, а просто вернуть не​исправный автомобиль и получить обратно свои деньги, причем при повы​шении стоимости - по цене такого же нового автомобиля на день возврата, а при снижении - на день покупки.

Доставка автомобиля для ремонта, замены, возврата, проведения экс​пертизы должна безвозмездно осуществляться продавцом или изготови​телем, в зависимости от того, к кому вы предъявляете претензии. При не​исполнении этих обязанностей продавец (изготовитель) обязан возместить необходимые расходы владельцу автомототранспортного средства.

В заключение об одной уловке, к которой не​редко прибегают недобросовестные продавцы новых автомобилей. Они частенько навязывают дополнительные услуги, выдавая их за обяза​тельную комплектацию - например, чехлы для сидений или другую ре​зину на колеса, комплект инструмента и т. д. Все это дополнительные услуги, которые оказываются только с согласия покупателя. Если в тор​говом зале на автомобиле висит ценник с указанием стоимости данного товара, то все, что на нем имеется в наличии, входит в эту стоимость. Есть такое понятие - базовая модель. Но все изменения, которыми отли​чается данный автомобиль от «базы», вносятся заводом-изготовителем в техническую документацию на автомобиль.

